
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 7. เครื่องยนตความรอน 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

ลักษณะการทํางานของเครื่องยนตสเตอรลิง 

  การทํางานของ piston power (ลูกสูบเล็กดานบน ; A) กับ displacer (ลูกสูบใหญ; B) จะมีเฟส

ตางกัน 90 องศา ทําใหเวลากังหันหมุน จะมีความเฉ่ือยสงผลทําใหระบบทํางานอยางตอเนื่อง 

กระบวนการท่ี1  

 อากาศดานลางไดรับความรอน มีความดันสูงข้ึนจึงดัน piston power  ทําใหกังหันเริ่มหมุน  

 

 

รูป เครื่องสเตอรลิง (ซาย) เครื่องยนตเสมือน (ขวา)  

กระบวนการท่ี 2 

 Displacer จะเคลื่อนท่ีเนื่องจากความเฉ่ือยทําใหอากาศรอนเคลื่อนท่ีจากบริเวณท่ีมีอุณหภูมิสูง ไปสู

บริเวณท่ีมีอุณหภูมิต่ํา 

 
 

รูป เครื่องสเตอรลิง (ซาย) เครื่องยนตเสมือน (ขวา) 

  



 
 

กระบวนการท่ี 3  

 อากาศรอนท่ีเคลื่อนท่ีมาสูบริเวณท่ีมีอุณหภูมิต่ํา เริ่มคลายความรอนทําใหความดันภายในของ

เครื่องกลลดลงสงผลให piston power เริ่มเคลื่อนลงมาดวยความเฉ่ือย ของกังหัน 

 

 

รูป เครื่องสเตอรลิง (ซาย) เครื่องยนตเสมือน (ขวา) 

กระบวนการท่ี 4  

  Displacer เคลื่อนท่ีเนื่องจากความเฉ่ือยทําใหอากาศเคลื่อนท่ีจากบริเวณท่ีมีอุณหภูมิต่ํา ไปสูบริเวณ

ท่ีมีอุณหภูมิสูง (บริเวณดานบนมีความดันต่ํา และดานลางมีความดันสูงข้ึนสงผลใหการเคลื่อนท่ีของ 

Displacer เคลื่อนท่ีไดงายข้ึน) 

 
 

รูป เครื่องสเตอรลิง (ซาย) เครื่องยนตเสมือน (ขวา) 



 
 

 

รูป แผนภาพ P-V ของเครื่องยนตสเตอรลิง 


